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Для багатьох людей в Україні сільське господарство є основним джерелом доходу, яке 

потребує вкладів праці та посиленого догляду. Реальність така, що від аграріїв вимагає 

підвищеної якості та ефективності роботи. Тому, під час придбання сільськогосподарської 

техніки, вони опираються не на ціну, а насамперед на ефективність та потужність. 

Проаналізувавши наявну ситуацію, ми дійшли до висновку, що дедалі більше аграріями 

використовуються закордонні сільськогосподарські машини. 

Вивчення світового досвіду щодо рівня безпечності та ергономічності машин і 

обладнання для впровадження у практику конструювання вітчизняних машин з метою 

підвищення конкурентоздатності та можливості виходу на європейський ринок.  

Наразі наукова організація праці (далі НОП) базується на досягненнях науки та 

передовому досвіді, систематично впроваджуваних у виробництво, що дозволяє найкращим 

способом поєднати техніку і людей у єдиному виробничому процесі, забезпечує найбільш 

ефективне використання матеріальних і трудових ресурсів, безперервне підвищення 

продуктивності праці, сприяє збереженню здоров’я людини і поступовому перетворенню праці 

в першу життєву потребу людини. 

Наукова організація праці вирішує три основні взаємопов’язані завдання: економічне, 

психофізіологічне, соціальне. Економічне завдання передбачає, що широке впровадження НОП 

повинно, з одного боку, сприяти найбільш повному використанню техніки, матеріалів, 

сировини, енергетичних ресурсів, тобто витрат попередньої уречевленої праці, з іншого – 

забезпечувати підвищення ефективності живої праці. Врешті-решт НОП спрямована на 

прискорення темпів зростання продуктивності суспільної праці в цілому та на зростання 

прибутків підприємств. Психофізіологічне завдання полягає у створенні найбільш сприятливих 

виробничих умов, які забезпечують збереження в процесі праці здоров’я та працездатності 

людини – головної виробничої сили суспільства [3]. 

Система «людина-машина» ефективна тільки тоді, коли вона функціонально 

взаємоорганізована та в повному обсязі враховує ергономічні принципи конструювання 

відповідно до чинних нормативних документів. Ефективність системи буде високою лише в 

тому разі, якщо механізатор відчуває себе в ній зручно, комфортно, й робота при цьому є 

задоволенням. Тільки в таких умовах він може впродовж робочої зміни працювати 

високоефективно [1]. 

Під основами наукової організації праці розуміється сукупність досягнень науки, техніки 

та передового виробничого і комерційного досвіду, на базі яких має здійснюватися безперервне 

вдосконалення організації праці. Складові основи наукової організації праці поділяються на такі 

групи: соціально-економічні, техніко-технологічні, психофізіологічні.  

Техніко-технологічні основи НОП складають висновки з досягнень теоретичних і 

прикладних технічних наук, науково-технічного прогресу в цілому, з сукупності знань та 

передового досвіду в галузі застосування і вдосконалення знарядь і предметів праці, 

допоміжних технічних засобів і конкретних новітніх технологій виробництва. 

Психофізіологічні основи НОП складають висновки та рекомендації наук, що 

досліджують вплив процесу праці та умов, в яких цей процес здійснюється, на організм людини; 

він сприяє збереженню здоров’я, підвищенню життєдіяльності та працездатності людини [3]. 

Взаємини людини й техніки мають важливе значення в підвищенні продуктивності праці 
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та забезпеченні механізаторами сільськогосподарського виробництва. Підвищення потужності 

тракторів і робочих швидкостей, ускладнення техніки та проведення одночасно 

багатоопераційних робіт у сільськогосподарському виробництві призводять насамперед до 

інтенсифікації несприятливих чинників, підвищує вимоги до розумової діяльності, збільшує 

нервово-емоційні навантаження механізаторів. За цих умов особливого значення набуває так 

званий людський чинник, і виникає проблема пошуку найоптимальнішого співвідношення 

можливостей людини та машини для створення єдиної узгодженої системи з певним рівнем 

надійності й гарантування збереження здоров’я людини [1]. Таким чином, ми вважаємо, що 

окрім технічних характеристик (потужність-вага, легка конструкція, компактність, 

маневровість, підвищена продуктивність, паливна економічність, екологічність, надійність, 

технічна естетика тощо) сільськогосподарської техніки дуже важливим є безпека та комфорт 

кабіни як запорука високої продуктивності праці людини. 

Раціональність, ефективність та безпечність дій оператора суттєво залежать від 

ергономічних параметрів його робочого місця. Тому стійкою тенденцією розвитку конструкції 

тракторів є поліпшення умов праці оператора завдяки підвищенню рівня відповідності робочого 

місця психологічним і фізіологічним можливостям людини, тобто комфортабельність та 

зручність. 

Під час роботи машинного агрегату оператор перебуває в кабіні трактора в позі, 

обумовленій, окрім конструкції сидіння, обмеженим простором, розташуванням органів 

керування й інформаційного табло, особливостями оглядовості. Тривалість сидячої пози та 

обмежена рухова активність викликають специфічну втому оператора, знижують його 

працездатність і можуть спровокувати певні захворювання. Тому великої уваги заслуговує 

конструкція сидіння: посадкове місце (подушка сидіння, спинка, підлокітники), механізми 

регулювання положення сидіння, підвіска й наявність паса безпеки. Матеріал для посадкового 

місця має бути нетоксичним, морозостійким, вологонепроникним та не піддаватися 

електризації. Оскільки 80% інформації про роботу машини оператор одержує внаслідок 

зорового спостереження, надзвичайно важливим є забезпечення доброї оглядовості з кабіни не 

тільки вперед, а й так, щоб він міг спостерігати за процесом роботи, за робочими органами, за 

транспортними засобами, які рухаються поряд, не перебуваючи при цьому у вимушеному 

положенні. Важливою також є проблема боротьби із шумом [1]. У деяких конструкціях 

передбачено підігрівання дзеркала заднього огляду та заднього скла. Є модифікації (наприклад 

Fendt серії 900), де оператору для спостереження за агрегатованою позаду машиною (знаряддям) 

не потрібно обертатися – задіяна відеокамера. 

Психофізіологічний стан і, зрештою, здоров’я оператора у процесі керування машинним 

агрегатом залежать і від мікроклімату (температури, вологості та руху повітря) на робочому 

місці. Тому параметри повітря в кабіні трактора регулюються за допомогою вентиляційної 

установки чи кондиціонера, або завдяки системі клімат-контролю. Велика кількість 

вентиляційних дефлекторів у різних місцях кабіни забезпечує належне розподілення повітря: 

запобігає протягам та конденсації вологи на склі («потінню»). Перемикачу вентилятора, окрім 

трьох різних частот обертання, властива ще функція очищення (для швидкого витіснення 

теплого повітря з кабіни). Для можливості ефективного використання трактора в умовах 

тривалих низьких температур встановлюють (наприклад у тракторах Massey Ferguson) систему 

запобігання обмороженню. 

У більшості сучасних конструкцій кабіни сидіння розташоване на пневмопідвісці (з 

регульованою жорсткістю), з можливістю пересування в поздовжньому й поперечному 

напрямках та повертання ліворуч/праворуч на кут до 20°, тобто посадкове місце 

підлаштовується відповідно до зросту й маси людини. Також є модифікації з підігрівом сидіння. 

Оригінальність крісла Auto Comfort (на тракторах New Holland) – комп’ютерне керування: 

демпфер підвіски максимально зменшує поштовхи, отримуючи інформацію від датчиків про 
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нерівності поверхні руху (в’язкість робочої рідини змінюється за декілька мілісекунд залежно від 

характеристик діючого на неї електромагнітного поля). Характерним і зручним для оператора є 

наявність у трансмісіях тракторів провідних фірм системи «круїз-контроль», яка дає змогу одним 

натисканням кнопки обрати необхідне співвідношення робочої швидкості руху машинного агрегату 

в загінці та швидкість на поворотній смузі. Послідовність певних операцій, що повторюються, може 

бути збережена в пам’яті блока керування (система One-Touh – автоматика поворотної смуги) і 

відновлена шляхом натискання кнопки (зміна швидкості руху, збільшення/зменшення частоти 

обертання колінчастого вала двигуна, піднімання/опускання начіпного механізму, 

вмикання/вимикання вала відбору потужності). 

На деяких моделях сучасних тракторів передбачено режим автоматичного керування 

педаллю подавання палива в циліндри двигуна шляхом переведення в іншу позицію перемикача на 

основній панелі керування (правий підлокітник сидіння). Швидкісний режим двигуна та 

передаткове число коробки передач самостійно підтримуватимуть потрібну швидкість руху 

машинного агрегату [2]. Як відомо, серйозної популярності в Україні зуміла досягти американська 

компанія John Deere. Здобутки її на наших полях дуже серйозні: зокрема, приблизно 34 % 

найновішого імпорту – за тракторами саме цього бренду. Трактори John Deere завжди відігравали 

значну роль у будь-якому класі потужності. В тому числі спостерігаємо чималу затребуваність 

техніки John Deere на ринку уживаних машин (понад 50% українського ринку потриманих 

тракторів). 

Дуже зручна для трактористів добре герметизована кабіна трактора John Deere зі 

звукоізоляцією, кондиціонером, обігрівачем і кріслом з можливістю індивідуального налаштування. 

Трактори ці обладнані моніторами системи контролю й сигналізації, укомплектовані світловим й 

іншим устаткуванням для роботи в нічний час на всіх польових роботах. На замовлення дилери John 

Deere можуть також поставляти до цих тракторів паливні баки із системою підігріву палива. Кабіни 

тракторів серії TL 5000 оснащені скляними дверима й збільшеними вікнами з круговим оглядом. 

Характерний для тракторів New Holland вузький і заокруглений капот дозволяє добре почуватися 

навіть при складних маневрах із фронтальним навантажувачем. Наприклад, така важлива дрібниця: 

у тракторі встановлено передпусковий підігрівач, що особливо важливо для Сходу України, де 

морози іноді бувають і навесні, у розпал польових робіт. 

Людину, яка працює на цих тракторах, не можна назвати трактористом у класичному 

значенні цього слова. Це, швидше, оператор трактору, який працює із максимальним для нього 

комфортом, оскільки виробники техніки Case IH та New Holland розуміють, що не можна 

недооцінювати умови роботи працівників. Відповідно, кабіни тракторів, окрім панорамного скла і 

клімат-контролю, забезпечені буквально всім, що може знадобитися оператору. Починаючи з 

багатофункціональної панелі управління, яка дозволяє регулювати абсолютно всю роботу машини, 

до тонованого скла, шумоізоляції та травмобезпечних стінок [4]. 

Таким чином, сільськогосподарські машини сьогодні повинні оптимально поєднувати 

безпеку, якість, комфорт, ефективність і в тому числі й прийнятну ціну, що дозволить забезпечити 

найбільш результативну роботу у найгарячішу для аграріїв пору. 
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